LABORATOR DE FIZICĂ - MOLECULARĂ SI CĂLDURĂ

DETERMINAREA TENSIUNII SUPERFICIALE A ALCOOLULUI PRIN METODA PRESIUNII MAXIME ÎN BULĂ SI VARIAŢIA  EI CU CONCENTRAŢIA
1.Principiul lucrării


Stratul superficial al lichidelor are tendinţa de a-şi micşora suprafaţa. Forţele care determina această mişcare se numesc forţe de tensiune superficială. Ele acţionează tangenţial la suprafaţa lichidului şi sunt direct proporţionale cu lungimea conturului suprafeţei libere;
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(1)

unde l reprezintă lungimea conturului şi ( - este coeficientul de tensiune superficială.


Dacă suprafaţa liberă a unui lichid este curbă, atunci forţele de tensiune superficială determină o presiune suplimentară în interiorul lichidului . 


Ea este dată de formula Laplace:
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(2)                                              

în care R1 şi R2 sunt razele de curbură ale suprafeţei libere pentru două direcţii perpendiculare între ele ca în figura 1. Dacă suprafaţa liberă este sferică R1 = R2 = R atunci relaţia devine:
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Pentru cazul în care lichidul formează o bulă , deoarece avem de-a face cu două suprafeţe libere (una în interiorul bulei şi cealaltă în exteriorul bulei ) atunci vom avea :
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2.Dispozitivul experimental


În această lucrare se determină coeficientul de tensiune superficială şi se studiază cum variază acesta în funcţie de concentraţie(temperatura se consideră constantă),folosind metoda presiunii maxime în bulă. Dispozitivul experimental este prezentat în fig.2.
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În figura 2 s-au notat cu: C – capilar, M – manometru cu lichid, V – vas curgere apă, R – robinet, E – eprubetă.

2. Modul de lucru

a) Se completează cu lichid vasul V

b) Se scoate dopul cu capilarul C, se introduce în apă distilată, apoi se fixează din nou etanş în eprubeta E.

c) Se dă drumul picătură cu picătură robinetului R şi se măsoară presiunea din bulă (denivelare la manometrul cu lichid) în mimentul spargerii bulei. Se trec denivelările h0 măsurate de mai multe ori. Se calculează 
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d) Se calculează constanta de aparat: 
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(4)

unde 
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 este coeficientul de tensiune superficială al apei distilate.

e) Se suflă capilarul C, se introduce în probele de apă + alcool şi rând pe rând se măsoară denivelările h ale manometrului, pentru fiecare probă în parte. Considerăm că R din formula (3) nu se modifică, atunci: 
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(5)

f) Cu ajutorul relaţiei (5) se calculează coeficientul de tensiune superficială pentru fiecare probă în parte:
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(6)
g) Se reprezintă grafic pe hârtie milimetrică dependenţa 
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 unde C este concentraţia de alcool, exprimată în procente .

3.Date experimentale şi rezultate
Nr.

crt.
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Se continuă tabelul până la concentraţia de 100%.
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Fig.1
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Fig.2
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